

家庭教育·成长改变类栏目

慧妈手记



## 让国学经典来治治“魔童”

作者简介 &gt;&gt;

**文静然** 二级作家  
主要作品有《花过无影》《九畹》等，副编审，“湖南省书报刊编校质量检测认定专家委员会”专家。



如果让我给《哪咤之魔童降世》打分，我给100+。然而，我却后悔带儿子去看。太可怕了！他竟自己制作了各种器具在家里模仿哪咤闹海，幅度之大，动静之大，简直就是魔童转世。我和孩他爸都是极好静的人，实在受不了他这一出一出的，就轮番给他讲哪咤闹海的深意。他像哪咤那样歪着头笑，道：“哪咤闹海，我闹个家算什么？”气得我追着他要打，他边躲边贫嘴：“哪咤的妈妈不打哪咤，哪咤的妈妈保护哪咤。”可不是吗？这部片子最大的深意就是弘扬父母的爱，无论哪咤做什么，他的父母都爱他保护他。莫非这是一部给成人看的动画片？

感恩冯女士！她从北京来长沙讲学。我是第一次见到她，她的先生和我的先生却是故交，因为这层关系，我与她也一见如故。她着一身湖蓝旗袍，戴玉佩，这穿越古今的装扮却与她自身的气质极其吻合。她平静深邃，温润如玉，举手投足间都在诠释着旗袍和玉佩的内涵。20多年了，她随先生在北京创办国学堂，天天诵读经典，她本身已然成了经典。

我们在“大夫第”用餐，彼时从岳麓书院吹来的晚风以及窗口那抹映衬着湘江风情的月光让我们心生愉悦。

和冯女士一起来长沙的还有她的小儿子和子，十二三岁的少年，鲜见的中和之气，让我想起《诗经》里的“有匪君子，如切如磋，如琢如磨”，再看看我家的魔童，不由得感叹“别人家的孩子”！

儿子8岁，冯女士称他为蒙童。我问冯女士，儿子此时读经是否有些晚？冯女士笑着告诉我：“他正处于第二个阶段。”下面是冯女士关于经典教育“四个阶段”的释义：

幼儿养性——优美人格的奠定。零岁至三岁前，心无分别，尘垢未染，真如湛然，性德纯正，心如明镜，朗摄无碍，先入为主，深深入心，终身不移。幼儿怡养本性，正宜此时。

童蒙养正——圣贤智慧的陶冶。至十三岁前，物欲微薰，烦恼潜伏，知识略萌，性德仍净，记性犹强，悟性微弱。童蒙蕴养正见，正宜此时。

少年养志——理想抱负的鼓舞。

十三岁后，知识渐开，物欲既染，烦恼增多，心逸情泳。故真性渐隐，记性渐泯，然性向显发，崇效楷范，悟性转强。少年启养心志，正宜此时。

成年养德——真实生命的开展。凡所当读书，如能自幼扎根熟读，庶以诚意正心，格物致知，学以致用，而为将来成学立业之深基，修身明德之永磐。唯德业无穷，学无止境故，成年学养行德，随时皆宜，无有终时。

总之，只要把握教育的时机、内容和方法，任何年龄段读经都是可以成就的。经即经典，代表了教育的内容。以人类文化的元典，古今中外的经典作为学习的主要内容。读即诵读。用诵读元典作为教育的方式，书读百遍，其义自见。

第二天下午，我和孩他爸带着孩子一起去听了冯女士的讲学。现场才知道，这是一场纯粹公益活动，冯女士分文未取。她匆匆地来，又匆匆地去。与她道别后，我给她发了这样一条信息：感恩你的到来！你的清静安稳，于躁动喧哗的日子里我感到了微妙香洁。感恩与你的相识！愿彼此成就，福慧增长。

“我要让儿子读经！”这个声音从我的心里冒了出来并迅速地回荡。你蒙童也好，魔童也罢，我愿借圣贤的智慧给你开示。我的身边不乏不成功的父母，一个个顽劣孩子的身上，我看到的是经典教育的缺失，以及缺失过后的高压教育。也许是看多了，我对未来充满了担忧。孩子的叛逆期、青春期，以及面对学习、生活、社会压力的自我调节，核心价值观的形成，我该如何正确地启发和引导？我惶恐，我茫然，惟愿圣贤能唤醒孩子内在的智慧与能量。“温也，良也，悦也，和也，戚也，亲也，爱也。君子之心也。”

冯女士送给我们一套《中华经典诵读工程丛书》。孩他爸告诉我，20多年前，他曾经和冯女士的先生一起策划过一套西方的英文经典，其中部分篇章还是他亲笔翻译的。是的，在冯女士和他先生一起创办的国学堂里，孩子们学国学经典，也读国外的经典，如莎士比亚的十四行诗等等。用经典教育培养一批真正掌握中国文化精髓的人，让他们深刻体会中国文化真义，同时又能融贯中西，向世界说明中国，成为民族复兴的核心——此乃冯女士和他先生创办国学堂的意义之所在。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育

**编者按** 相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目。邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。

欢迎关注凤凰网辣妈联萌微信公众号（ID搜索fengonemama或扫描上面二维码），给我们留言、投稿和交流，让我们一起在育儿的路上升级打怪……



## 儿子和妈妈不亲只和奶奶亲，怎么办？

倾诉：源源妈妈

我家崽崽3岁，从小都是我带，我自认为是个好妈妈。

由于家庭经济原因，再加上我的性格本身有点儿好强，休完产假后我就直接返回了职场，白天由奶奶负责照顾。虽然每天总是早出晚归，但是我还是坚持每晚抱抱儿子。周末的时候带儿子出去玩、给儿子买玩具、和他一起做游戏。我以为我这样的陪伴已经给足了儿子母爱，没想到儿子就是喜欢奶奶。奶奶对他比较溺爱，饭来张口衣来伸手，孩子要什么玩具她



### 3岁以内，给孩子稳定的依恋关系最重要

源源妈妈的感受我很能理解。在孩子的婴儿时期，母亲和孩子之间，会存在一种热恋式的亲密情感，不管是谁妨碍了她们这种依恋，母亲都会产生不快。不过，源源妈妈也要放轻松，父母永远是孩子最亲的人，不要因此和奶奶产生情绪上的抵触，那只会得不偿失。

爷爷奶奶帮忙带孩子实际上也很辛苦不容易，孩子妈妈跟奶奶处理好婆媳关系，奶奶也会愿意在孩子的面前多提到妈妈，无形中也会增强孩子对母亲的好感，只有好处没有坏处。

对孩子来说，3岁以内和抚养人建立一种安全稳定的依恋关系，对他成年以后情绪和性格的健康发展都有很大影响。所以，我们建议，孩子3岁以内最好是由母亲亲自抚养，如果说母亲确实因为工作等方面的原因不能亲自抚养，那就要尽最大的努力帮助孩子和主要的抚养人形成长期稳定安全的依恋关系。等孩子3岁以后，他自然能分辨出妈妈和其他抚养人的区别，并且会认定父母是最爱自己的亲人，所以，源源妈妈不用担心孩子不爱你。

接下来，我们来聊聊妈妈和孩子如何亲密互动会更好地促进母子关系。对于年幼的孩子来说，再热烈的情感表达也是不过分的。所以，妈妈要善于表达，也要及时地表达对孩子的爱。上班前下班后，妈妈可以和孩子多进行一些互动，如果时间比较短，就采取简单的方法，比如与孩子肢体接触、和孩子一起做鬼脸、叫孩子起

都买。我多次干预无效，最后实在觉得这样对孩子不好就让奶奶回家，我辞职全职陪护孩子。

我不溺爱他，我给他立规矩，引导他自己穿衣吃饭培养独立意识，算是挺科学育儿的。儿子跟我在一起的时候还好，但只要一见到奶奶，就立刻粘到奶奶怀里，晚上也死活不和我睡，也不要我哄，哭着一直要奶奶，那一刻真是非常的伤心，好像我不是他亲妈一样，请问这是怎么回事呀？



亲子专家：王建平博士

床、给孩子穿衣服等等。如果孩子偶尔犯了什么小错误，纠正以后你也要跟孩子说，宝贝你永远都是妈妈最喜欢的人，不断地给他心理暗示，妈妈是这个世界上最爱你的人。

另外一点，有些孩子因为老人的宠溺会养成一些不良的行为习惯，如果妈妈特别强势地或者想在特别短的时间之内企图矫正的话，孩子会对你有很大的抵触情绪，进而产生距离感和恐惧感。所以，父母们要有耐心，循序渐进的进行引导，不要急于求成，更不要抱怨奶奶养坏了。要知道，孩子从小跟奶奶长大，感情很深，贬低奶奶，孩子感情上会抵触，并且会逆反。我们每周纠正一两个问题就好，相信只要付出了时间和爱，自然也会得到孩子爱的回报。